
ความพึงพอใจของบุคคลภายนอกตอการใชบริการหองประชุมของ

สถาบันวิจัยประชากรและสังคม 

(Satisfaction of General Users of Institute  

for Population and social Research’s Meeting Rooms) 
  

 สมปรารถนา นามขาน  และสมเกียรติ เขียวแก  

หนวยกายภาพและการบริการ งานบริหารทั่วไป สถาบันวิจัยประชากรและสังคม  

หลักการและเหตุผล 
        สถาบันวิจัยประชากรและสังคม มีแนวนโยบายบริหารจัดการหองประชุม

เพ่ือใหเกิดความคุมคาในการใชพ้ืนท่ี จึงไดเปดบริการหองประชุมเพ่ืออํานวยความ

สะดวกแกหนวยงานภายในมหาวิทยาลัยมหิดล และภายนอกท่ีตองการใชหอง

ประชุมท่ีสะดวกและครบครัน ในชวงปท่ีผานมา คือ เดือนมกราคมถึงเดือน

ธันวาคม 2556 หนวยงานตางๆ ไดใชบริการหองประชุมของสถาบันฯ ทําใหมี

รายไดรวมท้ังสิ้น 1,150,000 บาท   

        ดังนั้น ผูวิจัยจึงไดทําการศึกษาความพึงพอใจในการใหบริการของผูใช

หองประชุม รวมทั้งขอเสนอแนะเพื่อปรับปรุงการบริการหองประชุม ขอคนพบ

จากการศึกษาในคร้ังนี้  จะนําไปเปนแนวทางการพัฒนาการบริการใหมี

ประสิทธิภาพยิ่งข้ึน รวมถึงจัดหาส่ิงอํานวยความสะดวก เพื่อใหผูใชบริการมี

ความพึงพอใจมากยิ่งขึ้น 

วัตถุประสงค 
1) ศึกษาความพึงพอใจของบุคคลภายนอกท่ีมาใชบริการหองประชุม

ของสถาบันฯ  

2) ศึกษาปญหาท่ีเกิดจากการใหบริการหองประชุมของสถาบันฯ 

ผลการศึกษา 

วิธีการศึกษา และขอบเขตการศึกษา 

    ผูวิจัยเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม จํานวน 2 กลุมตัวอยาง คือ  

1)  บุคคลที่ขอใชหองประชุมเพื่อจัดกิจกรรมจํานวน 10 หนวยงาน (คน) 

2) ผูใชหองประชุม จํานวน 531 คน โดยใชเวลาเก็บขอมูล 45 วัน

นับตั้งแตวันที่ 15 กุมภาพันธ ถึงวันที่ 30 มีนาคม พ.ศ.2557 

1. สถานที ่ 

- ท่ีจอดรถมีจํานวนนอย ควรจัดบริการใหวิทยากรและ

ผูทรงคุณวุฒิอยางเพียงพอ  

- ทําแผนผังบอกสถานท่ีจอดรถท่ีใกลหองประชุม และแจงผู

ท่ีมาโดยพาาหนะสวนตัว 

- ทําปายบอกทางเขาสถานท่ีประชุมใหชัดเจนพรอมท้ังแนะนํา

บริเวณโดยรอบ 

- เพิ่มจํานวนโตะนั่งรับประทานอาหารวาง  

- ปรับสัญญาณ wireless ใหรวดเร็วขึ้น และใหบริการ free 

wifi ในหองประชุมโดยไมตอง login  

2. การจัดเลี้ยง  

- ขอใหจัดอาหารวางดวยขนมไทย นํ้าดื่มสมุนไพร และเพิ่ม

ผลไม  

- ใหใชภาชนะจัดเล้ียงท่ีสามารถนํากลับมาใชซ้ําได  

3. การใหบริการของเจาหนาที ่

- จัดเจาหนาท่ีดูแลประจําหองประชุมหรือจัดเวลาการดูแลเปน

ระยะเพื่ อช วยเหลือควบคุมการใช เค ร่ืองมืออุปกรณ

โสตทัศนูปกรณ ในกรณีเกิดปญหาการใชงาน โดยขอ

ใหบริการแบบโรงแรม  

- จัดวิทยุ ส่ือสารใหกับผูใชบริการทุกครั้ง เพื่อชวยในการ

ประสานงานและแกไขปญหาท่ีอาจเกิดขึ้นไดอยางรวดเร็ว 

- เพิ่มจํานวนเจาหนาท่ีดูแลเน่ืองจากสถาบันฯ ใหบริการหอง

ประชุมแกหนวยงานตางๆ หลายหองในวันเดียวกันทํา

ใหบริการไมท่ัวถึง  

4. อ่ืนๆ  ควรดําเนินการประชาสัมพันธการใหบริการหอง  

       ประชุมทางเว็บไซตสถาบันวิจัยประชากรและสังคม พรอม    

       ท้ังผังและขนาดหอง รวมท้ังคาบํารุงสถานท่ีเพื่อเปนขอมูล    

       แนะนําและทําใหการติดตอประสานงานงายขึ้น  

ขอเสนอแนะ 

 ความพึงพอใจนอยที่สุด - มากที่สุด 

 

บุคคล บุคคลที่หนวยงานจัดกิจกรรม 

ที่ขอใชหองประชุมจดักิจกรรม เชิญใหเขารวมประชุม 

N=10 N=531 

เหตุผลการใชบริการหองประชุม หองสะอาด  สวยงาม และ

สะดวกสบาย  

คาบํารุงหองประชุมเหมาะสม    

กับการใชบริการ 

สถานที่ รอยละ (x̅)  รอยละ (x̅)  
หองประชุม (ดานความสะดวกสบาย) 87.4 4.37 80.2 4.01 

หองพักวิทยากร  (ดานความพรอมและ

สิ่งอํานวยความสะดวก)  
88 4.4 ไมไดถาม ไมไดถาม 

สถานที่จัดเลี้ยง (สถานที่มีความพรอม 

สะอาด เรียบรอย) 
85.8 4.29 81.6 4.08 

หองสุขา  (ความพรอมในการใชบริการ) 92 4.6 88 4.4 

ที่จอดรถสําหรับผูทรงคุณวุฒิ/วิทยากร 

(ความสบาย และใกลหองประชุม) 
74 3.7 ไมไดถาม ไมไดถาม 

การจัดเลี้ยงอาหารวาง รอยละ (x̅)  รอยละ       (x ̅)  
 การบริการสะดวก รวดเร็ว ตรงเวลา  80 4 72.2 0.85 

เจาหนาที ่ รอยละ       (x̅)  รอยละ       (x̅)  
ความเอาใจใส สุภาพ ย้ิมแยมแจมใส, 

การใหความสะดวก กระตือรือลน เต็มใจ

ใหบริการ ดวยความเปนมิตร และให

คําแนะนําขอมูลอยางด ี

85.2 4.26 ไมไดถาม ไมไดถาม 

ภาพรวม 85.8 4.29 80.2 4.01 

ผลการศึกษา 

        อย่างไรก็ตาม พบว่าการจัดอาหารของสถาบันวิจัยประชากรและสังคมส่วน

ใหญ่ได้การชมเชยว่าจัดได้อร่อยและดีมาก และพบว่าเจ้าหน้าที่สถาบันวิจัย
ประชากรและสังคมให้บริการดีมาก อัธยาศัยดี น่ารัก ยินดีช่วยเต็มที่  และดูแลดี

มากก่อนวันจัดกิจกรรม ชอบเจ้าหน้าที่ทุกคนโดยรวมทั่วไป ให้บริการดี เป็นมิตร 

เอาใจใส่  ยิม้แย้มดมีาก คอยอาํนวยความสะดวก ดูแลผู้เข้าร่วมประชุมอย่างดี โดย

ภาพรวมดมีาก ให้คะแนนร้อยละ90  
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